藝壇動靜



▲越劇《新龍門客棧》 出品人茅威濤。

舞台上,一束追 光灑下,風塵僕僕的 俠客持劍由過道而入,門外狂 沙漫天,大風席捲着石粒撞得木 門嘎吱作響;風情萬種的老闆娘裊 **裊而來,眼波含媚,上下打量俠客斗** 笠下俊俏的臉龐,一段標準的越劇唱腔陡 然而起,餘音繞樑。舞台下,115把木製 靠椅散落場中,觀眾更似入棧的看客,**沉** 浸於那一夜的腥風血雨、兒女情長。

近半年來,新國風·環境式越劇《新 龍門客棧》異軍突起,演員們俊美的扮相 與充滿韻味的越劇唱段風靡網絡,線下演 出更是一票難求,吸引着無數從未看過越 劇的年輕觀眾「入坑」看戲。「今天,我 們用越劇『殺出了一片江湖』。」該劇出 品人、越劇表演藝術家茅威濤以手飾刀, 一掌劈去,女俠風範盡顯。

大公報記者 愈晝杭州報道

在傳統戲劇領域,茅威濤一 直以「愛折騰」出名,她能把上 官婉兒與《王者榮耀》完美融合,也會 通過《中國好聲音・越劇特別季》讓越劇在互 聯網上掀起熱浪。與此同時,這位三度榮獲中國戲 劇梅花獎的「越劇第一女小生」,也因其離經叛道的改革理念, 長久以來背負着「不務正業」的爭議。

傳統藝術的當下表達

2017年底,為深化體制改革,探索「團、場、運營」一體化 的實踐需要,經組織決定,茅威濤卸任浙江小百花越劇團團長, 以「離崗創業」的身份擔任「百越文化創意有限公司」的董事 長。五年間,由於種種原因,一度終止了探索,所幸,如今有了 重新開始「繪製藍圖」的可能性……

「很早以前,當我仍活躍在舞台上時,經常會嘗試一些所謂 的顛覆性的表演,有老戲迷會在底下抗議甚至離開。但那個時候 我就對自己說,只要台下還有一位觀眾,我就要唱下去。|茅威 濤坦言。

傳統藝術的當下性表達,是茅威濤始終在思考的問題,這或 許與她多年來擔任團長的身份有關。「我是一個看到數字就會唱 哆唻咪發嗦的人,但涉及到團裏的開支,我又特別會當家。」 1999年,茅威濤擔任浙江小百花越劇團團長,彼時受互聯網大潮 的衝擊,線下越劇市場越來越萎縮,她要帶領演員們創收養活自 己,肩上的擔子很重。

環境式駐場演出

對標什麼?今天人的生活方式。茅威濤告訴記者,包括這一 次的《新龍門客棧》,為什麼要做小劇場、做環境式越劇、做駐 場演出,都不是突發奇想的決定。「此前很長一段時間裏,只要 聽說哪裏的戲賣得火,我就會去看,去分析原因。」

2020年, 「一台好戲 | 在上海亞洲大廈的「星空間 | 推出了 內地首部環境式戲劇《阿波羅尼亞》,連演1000場,場場爆滿。 「我搶不到票,最後託朋友弄了個加座。」看完戲,茅威濤與 「一台好戲」的CEO漢坤碰了個面,她單刀直入地問這位年輕的 CEO,「排這部戲你對標的是國際哪種小劇場形式?」「我只對 標今天人的生活方式。」「出票率多少?」「茅老師,我們是 100%。|茅威濤感慨道,當時她有點兒被驚着了——即便演了 40多年的戲,她都沒把握說自己的出票率是100%。「更讓我陷 入沉思的,是漢坤的那句——今天人的生活方式。|「我是一個 唯藝術論的人,但我絕對相信商業與藝術不矛盾。|茅威濤告訴 記者,過去很長時間裏,她一直在探索傳統戲劇的新出路。

似乎是冥冥中的安排,在一位80後的身上,她找到了答案 ——今天的年輕人,對於生活空間、娛樂空間、消費空間有了新 的需求。「我們要把傳統戲劇的門檻拉下來,讓年輕人走進劇 場。|沒過多久,茅威濤再次找到漢坤,雙方決定以項目合作制 的方式,共同推出越劇版本的環境式駐場演出。

從何冀平處得靈感

推倒重來「敲」出一個龍門客棧「演出放在哪裏?我馬上就 想到了位於蝴蝶劇場四樓的小劇場——那原本是一個裝修考究的 VIP劇院,用來做招待演出的,沒想到受疫情影響,幾近閒置。| 決心既下,茅威濤第一個揮起了鎯頭,將花了大價錢裝修的小劇 場拆得乾乾淨淨,只保留了原本為樂池留出的升降台。

至於演什麼,最開始她提出了兩部戲:《梁祝》與《白蛇 傳》。「畢竟是在杭州駐場,總想着要排點兒與此相關的戲。在 兩部戲中,小夥伴們投票選擇了後者。」那段時間,除了重建小 劇場,茅威濤還在忙另一件事——她早早便約了著名編劇何冀 平,為她量身打造一齣越劇版本的《蘇東坡》,所以兩人交流不 斷。「突然有一天,我站在斷壁殘垣的小劇場裏,腦中電光石火 一般,跳出了電影《新龍門客棧》中的場景。|

如今回想起來,茅威濤依然認為是何冀平為她帶來了靈感, 「於是我就特別興奮地給冀平姐打電話,說我想排越劇版本的 《新龍門客棧》,靠譜不?|「茅茅,你的想法很好,但版權不 在我手上,我幫你去問問吳思遠。」

掛下電話,何冀平與吳思遠取得聯繫,徵求他的意見。「茅 威濤的作品我看過,劇本給她,我很放心。|茅威濤向記者透露 道,談的過程十分順利,吳思遠開出了友情價,並給予了最大的 授權年限(五年)。「現在回過頭來看,選擇《新龍門客棧》是 很明智的——這是一個電影大IP,又是刀光劍影的武俠劇,既滿 足了長者的懷舊情,也符合年輕人的觀賞需求。」

部分圖片:受訪者提供



借流量東風 標

巧



▲越劇《新龍門客棧》首演合

改編不易

從拿到劇本開始,茅威濤便 做出一個決定: 既然要排一台年 輕人愛看的戲,為什麼不去聽聽 她們的聲音?於是,80後的漢坤成了 《新龍門客棧》的總製作人,而整個製 作團隊也大量啟用年輕人,包括85後的導演、 95後的編劇、90後的舞美與服裝造型……

孫鈺熙出身越劇世家,機緣巧合下成了茅 威濤的助理。一年前的某一天,茅威濤十分鄭 重地交給她一個劇本,讓她試着改一改。「我 拿起來一看,是《新龍門客棧》。|孫鈺熙告 訴記者,彼時她表面鎮靜,內心惶恐。

「最大的難點,在於兩者節奏的不 同。傳統越劇的核心唱段多為詠 嘆調,自己對自己講,全是內 心OS;唱詞寫法也有一定 的『程式』——一般

前兩句景物描寫,後面一堆想當初曾記得,然 後噼裏啪啦一堆疊字,最後一個大高音,結 束。| 孫鈺熙笑着說,如果照這個節奏寫,估 計金鑲玉還沒出場,觀眾就已經在她糾結的內 心獨白裏睡着了。

「更重要的是,如果之後作品要做碎片化 傳播,比如剪個小視頻發抖音,你讓人們如何 從十幾分鐘的OS裏剪出有趣的內容來?」除了 唱詞的轉換,另一個需要在改編時注意的點, 即劇場的「環境式|屬性。「過去在舞台上, 燈一暗或者兩個人背過身,就相當於一次時空 切換,進入下一幕。然而,『環境式』是現在 進行時,金鑲玉在這頭招呼千戶大人,小夥計 **韃靼便要在同一個空間裏割肉蒸包子,同時還** 要顧及與看客的互動,這樣才能讓觀眾有沉浸 式的體驗。 | 孫鈺熙坦言, 種種因素疊加起 來,使得劇本變得十分複雜,「需要先把傳統 戲劇裏的『程式』拆解了,再重新組裝起來 寫。



再造「賈廷」圈粉無數

共有四組演員,其中 有一組的「賈廷」扮演者,是90後越劇 小生陳麗君。憑藉秀美的扮相與瀟灑的 颱風,陳麗君將賈廷演得既颯爽又狷 狂,尤其是那歪嘴的邪魅一笑,勾走了 無數網友的心魂。而同組的「金鑲玉」 扮演者,則是90後越劇花旦李雲霄,她 在舞台上顯得既潑辣又風情,搖曳的身 姿與帥氣的賈廷相映成趣,生生把交易 談出了戀愛的感覺。陳麗君出圈後,神 通廣大的網友們還找到了茅威濤指導她 如何演好賈廷的片段,感慨「帥氣果然

一脈相承丨。 聽聞此言,茅威濤哈哈大笑,忍不 住向記者展示了她這位著名「女小生」 的「撩妹技巧」



一眉尾上挑,眼角含笑,深情裏帶着 幾分不羈,屬實令人心動。「君君 非常刻苦,也很有天賦,她今天 會火我完全不驚訝,就算 不是『賈廷』,也會有 別的角色讓她出 圈。」茅威濤說道。



其CP感出圈。

▲貼滿觀後感的牆壁。 大公報記者俞畫攝

創新來源於傳統

▲捧着花等待演員下 樓的年輕觀衆 大公報記者俞畫攝

門客棧》上演以來,線上互 動直播達數百萬人次觀看,其中非 傳統越劇觀眾佔70%,且以年輕人居 多。「我從南京來的。」95後姑娘小沈 剛下高鐵,便拖着行李箱直奔劇場,對 着票根一通自拍,興奮之情一覽無 餘。問及如何知道這部劇,小沈揮了 全是君霄轉圈圈的畫面,當 然要來現場嗑CP啦!」

今年是女子越 劇誕生100周

年,「《新龍門客棧》裏有太多個 『新』:這是越劇劇種第一次採用武俠 題材的劇本,也是首次以『環境式』來 呈現,更是年輕人挑大樑的一種勇敢嘗 試。」茅威濤告訴記者。

問及傳統與創新的關係,茅威濤給 記者講了個故事。「你在看戲時,有沒 有發現舞台是斜的?其實,那是因為裝 修師傅量錯了尺寸,改又來不及。」因 此,在長達兩個多小時的演出中,六位 揮手機,笑着說,「抖音裏」女演員要穿上兩寸高的鞋跟,站在斜坡 上唱念做打,還得讓近在咫尺的觀眾不 覺異常,靠的即是扎實的基本功與日復 一日的體能練習。「沒有傳統的人,是 沒有資格去談創新的。」茅威濤說道。

